

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I. Слово въ день Преображенія Господня.

*Да возсіяетъ и намъ истиннымъ светъ
Твой присносущный (троп. празд.).*

Нѣкогда святые Апостолы смущались мыслію, какъ можетъ пострадать и умереть, будучи Богомъ, возлюбленный ихъ Учитель Христосъ,—значить тѣмъ самымъ обнаружили слабость своей вѣры въ Него. Господь зналъ смущеніе Апостоловъ и, дабы укрѣпить вѣру ихъ въ Свое Божество, благоволилъ имъ нынѣ показать славу Своего Преображенія на Оаворѣ. Это прославленіе Господа утвердило смущенныхъ апостоловъ въ томъ, что Учитель ихъ есть истинный Богъ что силенъ Онъ, если захочетъ, и прославиться, и пострадать.

Христіанинъ! не смущаютъ-ли нынѣ и твое сердце тайны Св. Закона Божія, не сомнѣваешься-ли и ты въ истинахъ Христова Откровенія? Боюсь за тебя, когда представляю себѣ, сколь шатокъ и опасенъ путь, на которомъ стоитъ пытливый умъ! Полезно помнить тебѣ, что чѣмъ усерднѣе будешь стараться проникнуть въ тайну, сокрытую даже отъ ангеловъ, тѣмъ больше встрѣтишь преградъ и скорѣе почувствуешь безсиліе удовлетворить пытливость ума; чѣмъ дольше будешь изслѣдовать, тѣмъ меньшаго результата достигнешь и, въ концѣ концовъ, потеряешься въ безмѣрности глубины испытуемой тайны, а чрезъ то самое повергнешь пытливый умъ свой въ новую бездну сомнѣній.

Но, быть можетъ, спросятъ нѣкоторые: гдѣ и чемъ-же укрѣпиться намъ въ минуты волненій ума? Пойдемъ на Оаворъ и научимся, но пойдемъ не на тотъ Оаворъ, гдѣ только разъ были нынѣ святые апостолы, а на Оаворъ, въ которомъ Господь повелѣлъ вѣрующимъ пребывать неотлучно,

въ которомъ хранится, не обьюродѣвшая мудрость вѣка се-го, а мудрость Евангельская, способная открыть даже разумъ младенцамъ. Сей **Θавορ**—Св. Православная Церковь. И такъ, волнуется-ли умъ, смущается-ли сердце, безъ труда вѣрю себя ей. Никто еще, а Самъ Богъ вѣщаетъ ея устами а по сему гласъ Св. Церкви—гласъ Самого Христа. Да, по—истинѣ Св. Церковь есть сокровищница благъ духовныхъ, *столпъ и утверждение истины* (1 Тим. 3, 15), училище вѣры и благочестія. „Ея учение не можетъ повредиться и измѣниться, какъ и сама Церковь неповрежденна, чиста и цѣломудренна“, по слову святаго Кипріяна. Вотъ почему всякое сомнѣніе исчезаетъ, всякое маловѣріе перестаетъ смущать сердце того, кто прислушивается къ ея гласу и вѣряетъ себя ея водительство.

А посему и ты, христіанинъ, вѣрь себя Св. Церкви такъ-же, какъ дитя—матери. Послушное дитя не спрашиваетъ мать, куда и зачѣмъ она ведетъ его, ибо вѣритъ и надѣется, что впереди ожидаетъ ихъ лучшее. Не дерзай спрашивать и ты Бога, почему непонятна тебѣ та или другая тайна Его Закона,—это значило-бы испытывать Творца. Не настолько еще окрѣпъ ты духомъ, что-бы могъ понять все небесное и не упасть, идя одинъ, безъ помощи руководителя; не настолько еще и чистъ разумъ твой, что-бы, углубившись далеко, не могъ заблудиться. Будешь-ли сомнѣваться въ томъ, чему учить тебя Св. Церковь, окажешь недо-вѣріе Самому Богу; будешь ли непокорствовать умомъ предъ святой тайной, станешь противникомъ Творцу и отъ невѣрія впадешь въ безуміе. Пойми: не разумъ-ли заговорилъ въ сердцѣ чловѣка дерзнувшаго сказать: *нѣтъ Богъ* (Ис. 13, 1)?! Страшно сіе слово, но еще страшнѣе Самъ Богъ, когда даетъ знать о Себѣ безумцу.

О, христіанинъ, не увлекайся сомнѣніемъ, ибо силенъ Богъ побѣдить невѣріе твое, сдѣлать для тебя нагляднымъ и то, чѣмъ смущается сердце и волнуется умъ и, если недѣлаетъ

сего то потому только что—бесполезно. Скажи: устоишь-ли ты предъ величіемъ тайны, когда она откроется предъ тобою такъ же ясно, какъ лицо человѣка; не скорѣе-ли тогда потребуешь отъ Бога разрѣшить тебѣ и остальное все что познаешь только за гробомъ? Пока живемъ на землѣ, *вторую ходимъ, а не видѣнимъ* (2 Кор. 5, 7), говоритъ Апостоль.

Знай-же теперь: для того и сокрыта отъ тебя глубина тайнъ Божіихъ, что-бы можно было чѣмъ испытать твою вѣру, а тебѣ самому—доказать Богу, что ты во всемъ вѣренъ Ему. По истинѣ, силою вѣры опредѣляется степень достоинства человѣка предъ Богомъ.

Христіанинъ! нынѣ на Оаворѣ укрѣпилась вѣра апостоловъ во Іисуса, здѣсь научились они глубже понимать Его святое ученіе. Хочешь-ли и ты, на сколько можно, яснѣе понимать и разумѣть Слово Божіе, неотлучно пребывай въ церкви, въ смиреніи сердца и покорности ума, крѣпче вѣруй въ ея Божественное ученіе, устами и сердцемъ предъ всѣми исповѣдай его. Посмотри на святыхъ и великихъ подвижниковъ. Нѣкоторые изъ нихъ еще живя въ тѣлѣ, уже глубоко прозрѣвали тайны спасенія и ничѣмъ другимъ воспріяли высокій даръ сей, какъ именно путемъ, указаннымъ тебѣ. А посему, будь всегда, какъ они, въ общеніи съ Богомъ и даже мыслию не отдаляйся отъ Его Св. Церкви, и тогда окрѣпнетъ и твоя вѣра, подъ руководствомъ ея прояснится и твой разумъ. Мало сего. Правая вѣра даже насадитъ и довольство въ сердцѣ твоемъ, и волю твою къ добру направить. Сердце, при довольствѣ, всегда съумѣетъ убѣдить тебя, что ты вѣруешь въ правду, и добрыя дѣла,— что ты близокъ къ спасенію.

Христе Свѣте истины! воздержи насъ отъ невѣрія и насади въ сердцахъ нашихъ вѣру и, какъ нѣкогда на Оаворѣ апостоламъ, *да возсіяетъ и намъ грѣшнымъ свѣтъ Твой присносущный* (троп. празд.) въ райскихъ обителяхъ Небеснаго Отца! Аминь.

2. Слово въ недѣлю 10-ю по Пятидесятницѣ.

Сей родъ не исходитъ, токмо молитвою и постомъ (Мѡ. 17, 21).

Братіе христіане! Тяжко страдалъ нынѣшній Евангельскій отрокъ, будучи одержимъ духомъ злобы. Несчастный отецъ его не зналъ средства какъ пособить горю и близокъ былъ къ отчаянію. Если бы не Господь нашъ Іисусъ Христосъ, повелѣвшій бѣсу выйти изъ отрока, послѣдній, быть можетъ, навсегда остался бы калѣкою.

Подумаешь, какъ часто и мы теперь страдаемъ отъ нападковъ того же лукаваго духа! Хотя и запрещено ему мучить насъ такъ, какъ нѣкогда нынѣшняго отрока, но все же не легко перенести искушеніе, коему онъ подвергаетъ всякаго человѣка, не исключая даже и святыхъ. Опасны эти искушенія, потому что приходятъ съ расчетомъ погубить не тѣло наше, а душу. Да, злобенъ врагъ нашъ, — онъ искони ищетъ господства надъ человѣкомъ, употребляя усиліе подчинить его себѣ, сдѣлать послушнымъ орудіемъ въ своихъ рукахъ. Надлежитъ, поэтому, въ борьбѣ съ нимъ имѣть вѣрное, испытанное средство, необходимо вооружиться силою болѣе крѣпкою, чѣмъ та, какою обладаетъ онъ.

Есть люди, кои не умѣютъ бороться со врагомъ, не знаютъ чѣмъ отразить его. *Сей родъ не исходитъ, токмо молитвою и постомъ* (Мѡ. 17, 21), сказалъ Господь. Вотъ самое вѣрное средство въ борьбѣ съ лукавымъ. Ничего такъ не боится онъ, какъ поста и молитвы человѣка, никогда, столь посрамленный не отходитъ отъ него, какъ въ это время. Лукавый даже близко не осмѣлится подойти къ тому, кто молитвою и постомъ ограждаетъ себя. Почему же такъ? А потому: когда человѣкъ молится, онъ все равно, что бесѣдуетъ съ Богомъ, а гдѣ — Самъ Богъ, тамъ, какъ дымъ, исчезаютъ отъ Него демоны, таятъ они отъ Лица Божія, какъ воскъ — отъ огня. Тоже самое и постъ. Смирятъ тѣло, онъ подавляетъ въ человѣкѣ всякую склонность къ пред-

мету страсти и, такимъ образомъ, хотя иногда на время, но отдаляетъ человѣка отъ грѣха, подчиняя его плоть духу. А посему здѣсь и нечего дѣлать врагу,—остается ему выждать другаго времени, отсрочить нападеніе.

О, какъ не любить лукавый этихъ отсрочекъ! Съ какою жадностію и злорадствомъ онъ поглотилъ бы свою жертву, если бы только подоспѣлъ врасплохъ! Всякая отсрочка—для него преграда, которая, или отдаляетъ отъ него время завладѣть жертвой, или, пожалуй, отнимаетъ возможность на всегда подойти къ ней. А посему, чѣмъ ни дольше постится и больше молится человѣкъ, тѣмъ сильнѣе возрастаетъ злоба лукаваго, тѣмъ разнообразнѣе и обольстительнѣе искушенія, кои онъ готовитъ ему. Пріятно бываетъ борцу одолѣть сильнаго противника, не менѣе того радостно бываетъ и демону соблазнить того, кто долго силился противостать ему.

Вотъ почему, христіанинъ, когда ты молишься или постишься, будь остороженъ, помни: врагъ и тогда силенъ, когда стоитъ въ сторонѣ отъ тебя, потому силенъ, что, наблюдая за тобой, придумываетъ средство ослабить твой постъ и молитву, изобрѣтаетъ путь къ твоему соблазну. Не успокоивай себя тѣмъ, что лукавый далеко, ибо онъ и тогда можетъ дѣйствовать на тебя, хотя чрезъ посредство другаго. Одно его желаніе,—и подсылаетъ онъ съ искушеніемъ, какое придумалъ, человѣка, извѣстнаго или близкаго тебѣ. О, бойся тогда этого смутителя;—не вѣрь ему, не сдавайся! Онъ—человѣкъ, но, вѣрь, устами его заговорить съ тобою духъ злобы. Вспомни: не то же-ли самое и въ раю было, когда во образѣ змѣя діаволь соблазнилъ Еву, а послѣдняя—мужа. По истинѣ такъ. Чаще приводи на память себѣ: не устоишь однажды,—участятся дѣмонскіе нападкы, и съ каждымъ разомъ все труднѣе и труднѣе будетъ для тебя брань со врагомъ. Поддержи себя въ началѣ, дабы не раскаяться въ концѣ, потому что можетъ случиться и такъ: обезсиленный въ борьбѣ, подъ конецъ опустишь руки и смиришься предъ демономъ, и ста-

нешь орудіемъ въ рукахъ того, кто будетъ злорадствовать твоему падевію. Скажи: перенесешь-ли тогда стыдъ предъ Богомъ и ангелами? О, стой, мужайся и крѣпись, христіанинъ до конца! Въ борьбѣ со врагомъ ободряй себя мыслию, что не ты одинъ, а всѣ люди борятся съ нимъ и даже Самъ безгрѣшный Господь былъ отъ него искушаемъ въ пустынѣ. Полезно научиться тебѣ ревности и стойкости у праведнаго Іова. Много онъ былъ искушаемъ отъ врага, но ни разу не палъ. Потерявъ дѣтей, лишившись имущества, и подвергшись проказѣ, подъ конецъ праведный мужъ потерпѣлъ искушеніе отъ близкихъ друзей и даже отъ жены, внушившей ему демонскую мысль отречься отъ Бога, но устоялъ въ искушеніи, не смирился предъ врагомъ и во *всѣхъ сихъ приключившихся ему ничимже согрѣши Іовъ устнама предъ Богомъ и не даде безумія Богу* (Іов. 2, 10).

Подобно сему и ты, христіанинъ, будешь-ли отъ предмета молитвы отвлекаться мыслию, знай, что готовится тебѣ соблазнъ. Тогда собери всѣ силы духа и еще усерднѣе молись, въ тотъ мигъ забудь все окружающее тебя и, если можешь, вознесись сердцемъ до самаго неба, и тогда Богъ поддержитъ тебя. Будетъ-ли во время поста твоего клониться плоть къ искушенію, готовься выдержать вражее нападеніе; тогда еще строже постись, наложи на себя такой постъ, что-бы могъ ты безъ труда подавить похоть плоти и чувствовать отвращеніе къ страсти. Изнуряють вериги тѣло человѣка, не менѣе того постомъ усмиряются, отъ него затихають всѣ страсти и также скоро проходятъ, какъ послѣ бури—волны на морѣ.

Да, братія, оттого мы часто и подвергаемся искушеніямъ, что не умѣемъ какъ должно нести постъ и молитву,—нѣтъ тогда съ нами оружія противъ врага. Въ то время мы безсильны бываемъ такъ же, какъ—безъ меча воинъ на полѣ брани. И въ самомъ дѣлѣ, не оживляетъ, а утомляетъ молитва того, кто, испытавъ минутное смущеніе сердца, не хочетъ пересилить немощь, побороть себя, а отлагаетъ мо-

литву, замѣняя ее мірскимъ дѣломъ. Такимъ путемъ онъ скоро доходитъ до того, что совсѣмъ отвыкаетъ отъ молитвы. Равнымъ образомъ отягощаетъ и того постѣ, кто питаетъ умъ свой представленіемъ нечистыхъ, соблазнительныхъ картинъ, кто не силится подавить въ себѣ зародившейся мысли вкусить пріятность той или другой страсти. Нѣтъ! Коли, моляся, бесѣдуешь съ Богомъ, отдались мыслию отъ земнаго; коли, постясь, намѣренъ подавить страсть, кою одержимъ, думай только о небесномъ! Безразсудно поступаетъ тотъ, кто, устами творя молитву, умомъ отдалается отъ Бога, или—кто наружно постясь,—сердцемъ погруженъ въ наслажденіе. Не таковыхъ-ли и діаволь ищетъ, не ихъ-ли безъ труда и усилій, уловляетъ въ сѣти погибели! Да, поистинѣ.

Ахъ, какъ подумаешь, трудно намъ бороться со врагомъ!.. Господи, *не введи насъ во искушеніе, но избави насъ отъ лукаваго!* (Мол. Госп.). Отъ всего сердца какъ можно чаще взывай такъ, христіанинъ, когда встаешь на молитву или готовишься къ посту, и Небесный Отецъ по многой милости Своей услышитъ вопль души твоей и даруетъ тебѣ и усерднѣ помолитъся, и съ большею пользою для себя укрѣпиться въ постѣ; въ то время не тронетъ тебя искушеніемъ демонъ, пройдетъ онъ мимо тебя, какъ молчаливая тѣнь.

А дабы и впредь не падать тебѣ, помни: слѣди за каждымъ шагомъ своимъ, наблюдай, въ какую сторону направляется теченіе твоей мысли и, если—въ порочную, не останавливайся надъ ней, потому что *искушеніе человѣческо въ помысленіи его* (Сир. 27, 5), а скорѣе обратись умомъ въ обратную—къ доброй цѣли. Не представляй себѣ пріятности въ томъ, что скоро проходитъ, но не остается безслѣднымъ въ опредѣленіи тебѣ возмездія; не увлекайся и чужимъ порокомъ, а старайся скорѣе отстать отъ своихъ: въ иное время грѣхъ, со стороны усвоенный, труднѣе побороть, чѣмъ даже—свой потому, что пріятность о которой человѣкъ не зналъ раньше, овладѣваетъ скоро и увлекаетъ до безумія.

Каждая минута готовить тебѣ брань со врагомъ, а посему, будь готовымъ во всеоружіи не посрамить себя во всякое время.

Съ тобою нынѣ Богъ и ангель хранитель твой, съ тобою и за тебя молитвы святыхъ Угодниковъ и подвижниковъ Божіихъ и благодать св. Церкви. Съ такою мощною силою, коли захочешь, не трудно тебѣ будетъ одолѣть врага, если только возлюбишь Господа Бога твоего больше, чѣмъ самого себя. Аминь.

3. Слово въ день Успенія Пресвятыя Богородицы.

Во успеніи міра не оставила Еси Богородице (Троп. правд.).

Братіе, свята была жизнь Богоматери, но не менѣе того дивно и утѣшительно для насъ Ея Успеніе. Живя на землѣ, Она за непорочную жизнь удостоилась послужить нашему спасенію, а во Успеніи не оставляетъ міра Своимъ представительствомъ предъ Богомъ. „Радуйтесь, Я всегда буду молитвенницей за васъ предъ Господомъ“! Вотъ утѣшительный гласъ, коего, по Преданію Святой Церкви, удостоились слышать Апостолы изъ устъ Богоматери, узрѣвъ Ее, по Успеніи, въ небесномъ сіяніи. Научаетъ онъ насъ тому, что благочестная жизнь и ковчину имѣеть добрую, нестыдную, и даже удостоиваетъ праведника благодати молиться за живущихъ на землѣ.

Придетъ время и мы, братія, умремъ, — таково удѣлъ человека на землѣ. Нынѣшнее Успеніе Богоматери, наводя насъ на размышленія о неизбежности смертнаго часа, пусть заставитъ васъ по глубже обсудить о томъ, какой участи за гробомъ ожидать намъ? Ахъ, какъ подумаешь, постоянно грѣшимъ мы, часто забываемъ о Богѣ, и въ этомъ забвеніи смерть незамѣтно, какъ тать, подкрадывается къ намъ, заставая многихъ неготовыми къ роковой встрѣчѣ! Да, страшнѣе часъ смерти для того, кто не думаетъ о немъ, кто

мыслить отдалить его отъ себя! Скорбитъ грѣшникъ, испытывая муки предсмертнаго боренія, падаетъ духомъ при мысли, что съ послѣднимъ вздохомъ обнажатся грѣховныя дѣянія его предъ лицомъ праведнаго Судии; трепещетъ, вспоминая о днѣ судномъ; стонетъ, ожидая гнѣва Божія и мукъ ада. Не такова кончина праведника. Примиренный со всѣми, не боясь за себя, онъ съ готовностію идетъ въ объятія смерти, съ чистою совѣстію предаетъ духъ свой Богу, надѣясь, что не постыдится въ день воздаянія. По истинѣ, *смерть бо мужу покой* (Іов. 3, 23), *въ день мотъ избавитъ его Господь* (Пс. 40, 2).

Братіе, время еще есть, поканіе близко, спасеніе возможно, отбросимъ грѣхъ, возлюбимъ благочестіе! *Смерть грѣшниковъ мота* (Пс. 33, 22), участь имъ уготованная страшна и кончина ихъ *пламень огненъ* (Сир. 21, 10). Хочешь-ли, другъ мой, не бояться смерти, имѣть добрую кончину и улучшить блаженство въ раю, послѣдуй житію праведныхъ и чаще помни о томъ, какъ радостно и нетрепетно во Успеніи Своемъ предала нынѣ духъ Свой Господу Божія Матерь. А посему, если и ты праведно жилъ и съ вѣрою въ Бога отходишь изъ міра, не страшись за себя; тогда не духъ лукавый и злобный, а Ангель свѣтлый и добрый приметъ душу твою на одрѣ смерти. Не помрачитъ эта смерть ума твоего, не навѣетъ въ сердцѣ твоемъ безотрадныхъ мыслей. Что тогда тебѣ и разлука съ міромъ? Смерть не къ осужденію, а къ славѣ тебя ведетъ; твой гробъ, поистивѣ, — лѣствица къ небу, переходъ души твоей изъ мрака земной жизни въ свѣтлыя обители рая. Недаромъ Слово Божіе говоритъ: *и духъ возвратится къ Богу* (Екк. 12, 7), *мы сожители святыхъ* (Еф. 2, 19). Итакъ, умирая, не падай духомъ, какъ неимущіе упованія грѣшники, а радуйся, ибо къ Самому Богу отходишь и будешь обитать тамъ, гдѣ и всѣ праведники, гдѣ Сама Пречистая Матерь Господа будетъ съ тобою. Конечно, не собственнымъ усиліемъ достигнешь та-

кой чести, а по молитвамъ и ходатайству за тебя Царицы Небесной. Поистинѣ, велика честь быть съ Богомъ и жить со святыми не временно, какъ на землѣ, а вѣчно, — не въ печали, какъ здѣсь, а въ блаженствѣ!

Въ ожиданіи чести, подкрѣпи себя въ послѣднія минуты жизни и тѣмъ, что смерть не прерветъ твоего союза съ тѣми, коего ты любишь, то о комъ, — умирая, — плачешь, съ кѣмъ, — отходя изъ міра, — расстаешься. Надѣйся: тебя будутъ помнить, о тебѣ будутъ молиться родные и друзья твои, не забудетъ тебя въ молитвахъ своихъ и Св. Церковь, и Пречистая Богоматерь. И вѣрь, по молитвамъ ихъ не только будешь спасенъ, но и самъ получишь отъ Бога благодать молиться за присныхъ тебѣ братій, оставшихся на землѣ и тогда, въ союзѣ братской любви, установится твое общеніе съ ними. А потомъ придетъ и то время, когда ты воочію, лицомъ къ лицу, увидишь ихъ за гробомъ...

Хр.! блаженна жизнь святыхъ, о коей мы въздыхаемъ, живы въ этой юдоли плача, столь блаженна, что ни умомъ, ни сердцемъ мы сего постичь не можемъ. Св. Апостоль, въ утѣшеніе благочестно живущихъ на землѣ, говоритъ: *подвигомъ добрымъ подвизахся, теченіе скончавъ, вѣру соблюдахъ. Прочее убо соблюдается мнѣ вѣнецъ правды, егоже воздастъ ми Господь въ день онъ, Праведный Судія: не токмо-же мнѣ, но и всѣмъ возлюбшимъ явленіе Его* (2 Тим. 4, 7—8). И такъ, хр., сей вѣнецъ правды готовится и тебѣ, только вѣруй въ Бога, до конца жизни соблюди заповѣди Его.

А ты, Преславная Матерь Божія, Своими молитвами и представительствомъ предъ Богомъ присно помяни и ко спасенію приведи насъ, рабы Твоя, съ любовію нынѣ чтущія дивное и промыслительное Твое Успеніе! Аминь.

Священникъ села Садовки *Евѣимій Ильинскій*.